

禱告：

主，我們實在感謝祢！祢的能力是在人的軟弱上顯得完全，我們沒有什麼可誇的，惟一能夠誇口的乃是在乎祢。祢降卑成為肉身、在我們的身上完成救贖的工作，並要帶領眾子進入榮耀裏，我們為此獻上感恩與敬拜。主啊！請祢繼續引導我們，教導我們在地上過屬天的生活、走屬天的道路，把所有的榮耀、敬拜和讚美都歸給祢，祝福今天的聚會，聽我們的禱告奉主耶穌基督的名。阿們！

我們曾經談過信心的建造、信心的事奉、信心的爭戰，今天、我們要交通信心的得勝。

經文解釋：希伯來書第 11 章 32-35 節：

³²我又何必再說呢？若要一一細說、基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知的事，時候就不夠了。（前面四位都是士師、記載在士師記；大衛是君王，撒母耳是先知、祭司、也是士師，記載在撒母耳記。眾先知的是記載在列王紀和歷代志。

³³他們因著信、制伏了敵國、行了公義、得了應許、堵了獅子的口。³⁴滅了烈火的猛勢、脫了刀劍的鋒刃、軟弱變為剛強、爭戰顯出勇敢、打退外邦的全軍。³⁵有婦人得自己的死人復活、又有人忍受嚴刑、不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。

從士師基甸身上學功課：士師記

- 約書亞帶領以色列人過約但河、進入迦南地，他們不僅攻破了耶利哥城、後來也征服了艾城，雖然中了基遍人的詭計，這些人在耶和華的殿中做劈柴挑水的人，終身服事以色列人。他們憑著信心作戰、所向無敵，征服了迦南七族。正如耶和華應許約書亞的、『你平生的日子、必無一人能在你面前站立得住』，『你無論往那裏去，耶和華你的神必與你同在』，這是以色列人一段非常輝煌的時期。
- 到了士師記時代、以色列人已經住在迦南地，按理可以享受流奶與蜜之豐盛，並且得安息，不再過當初在曠野的漂流日子，但實際上並不是這樣，原因何在？讓我們從士師記來看一看：
 - 士師記最後一節『那時以色列中沒有王、各人任意而行』。按照原文的意思是“以色列中沒有王、每一個人都按著自己以為對的去做”。
 - 整個士師記大約四百五十年，他們時常在仇敵的欺壓底下過日子。神就興起士師拯救他們、帶領他們得勝；過一陣子、他們又沉下去了，因為以色列中沒有王。
 - 仔細看看我們這個世代、神的家裏也是一樣，普遍來說、神的兒女都受到壓制，這些壓制來自屬肉體的、從邪靈惡者來的仇敵，偶爾看見地區性的復興，就好像神興起士師一樣，不久又荒涼了，因為以色列中沒有王、教會沒有持定元首，每一個人隨己意而行、都以為自己是對的，實際上他們非常軟弱。

- 以色列人有很好的開始，約書亞帶領他們爭戰得勝，初代教會也是這樣，五旬節聖靈降下、使徒大有能力，連外邦人都懼怕、因為神與他們同在。不久、教會的光景便慢慢衰退了。
- 士師時代結束以後、大衛作王，他是合神心意的人，他按著神的心意作王、實際上是神作王；教會結束之後，主回來、基督掌權，祂是萬王之王、萬主之主。
- 約書亞與長老們那一代的人過去了，新一代的以色列人不認識神，他們沒有親身經歷神的作為，對神的認識只限於頭腦中的知識而已，在仇敵面前站立不住、持有真理卻沒有能力。他們無法趕出敵人、以致仇敵住在他們中間、他們住在仇敵中間，慢慢地接受當地的習俗、與當地人通婚，失去對神的聖潔生活，接著他們開始離棄神、拜偶像。在我們的生命中也常有這個現象，雖然主與我們同在，但是、有些仇敵總是在攪擾我們、纏著不走。
 - 士師記第一章¹⁹ 耶和華與猶大同在、猶大就趕出山地的居民，只是不能趕出平原的居民，因為他們有鐵車。
 - ²² 約瑟也上去攻打伯特利、耶和華與他們同在。²⁷ 瑪拿西沒有趕出伯善和屬伯善鄉村的居民…。²⁹ 以法蓮沒有趕出基色的迦南人。
 - ³⁰ 西布倫沒有趕出基倫的居民。
 - ³² 亞設因為沒有趕出那地的迦南人、就住在他們中間。
 - ³³ 拿弗他利沒有趕出…，於是拿弗他利就住在那地的迦南人中間。
 - ³⁴ 亞摩利人強逼但人住在山地、不容他們下到平原。
- 神因著愛、管教以色列人，允許仇敵壓制他們，後來他們受不了、便轉向神、呼求神，神興起士師拯救他們。希伯來書第十一章提到四位士師，實際上、在士師記中記載了大約有十幾位。以色列人過了幾十年平安自由的日子，然而士師死後、他們又遠離神、拜偶像，再度受仇敵的壓制，然後又向神呼求…。整個士師記就是這樣地循環、約有七次之多，好像當初他們在曠野的日子。可惜、今天神的兒女也有不少處在這樣繞圈子的生活狀態中。

士師記中記載的士師是代表得勝者，甚願我們在他們的身上學到一些功課：

一) 神的反應：

○ 士師記第二章 1-5 節

¹ 耶和華的使者從吉甲上到波金對以色列人說：『我使你們從埃及上來、領你們到我向你們列祖起誓應許之地。我又說、我永不廢棄與你們所立的約，² 你們也不可與這地的居民立約，要拆毀他們的祭壇，你們竟沒有聽從我的話，為何這樣行呢？³ 因此、我又說、我必不將他們從你們面前趕出，他們必做你們肋下的荊棘，他們的神必做你們的網羅』。⁴ 耶和華的使者向以色列眾人說這話的時候、百姓就放聲而哭。⁵ 於是給那地方起名叫“波金”，眾人在那裏向耶和華獻祭。

- 耶和華的使者：指我們的主。
- 神應許與以色列人同在，立約起誓要保護他們，但是他們毀約，在“分別為聖”的這件事上失敗了。
- “波金”是“哭”的意思。

- 以色列人哭泣、承認自己的失敗；獻祭、把自己獻給神，這兩件事都是好的，然而他們的回轉和奉獻並不持久，今天、神的兒女也有同樣的問題，關鍵在哪裏？
 - 神的使者從吉甲上到波金：這說明百姓離開了吉甲這個行割禮的地方，割禮是立約的憑據。吉甲代表除去人屬肉體的東西，約書亞每一次帶領以色列人爭戰都是從吉甲出發、再回到吉甲，惟一的例外是艾城之戰。
 - 我們的舊人與邪情私慾都與主同釘十字架，這是客觀的真理，而吉甲代表聖靈每一天對付人身上的肉體，這是主觀的經歷，只有對付了肉體才能在仇敵身上站立得住。新一代的以色列人懂得十字架的道理、只是缺乏聖靈行割禮的經歷，這也是神兒女的問題，離開了“吉甲”、落在“波金”的裏面。

二) 以色列人的態度：

○ 士師記第六章

¹以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們交在米甸人手裏七年。²米甸人壓制以色列人，以色列人因為米甸人就在山中挖穴、挖洞、建造營寨。³以色列人每逢撒種之後、米甸人、亞瑪力人和東方人都上來攻打他們、⁴對著他們安營、毀壞土產，直到迦薩，沒有給以色列人留下食物、牛羊驢也沒有留下。⁵因為那些人帶著牲畜帳棚來、像蝗蟲那樣多、人和駱駝無數、都進入國內毀壞全地。⁶以色列人因米甸人的緣故極其窮乏、就呼求耶和華。

米甸人是誰？

- 米甸在約但河東，迦薩是在西邊、靠近非利士人的地方。
- 根據創世記 25:1 撒拉死後、亞伯拉罕又娶了一妻名叫基土拉，米甸是他們的六個兒子之一，因此、米甸人也是亞伯拉罕的子孫，如今卻成了以色列人的仇敵。
- 另外、約瑟是被賣給米甸商人；摩西的岳父是米甸的祭司。

- 米甸人極盡破壞之極，以色列人被迫住在山中、生活痛苦窮乏，他們雖然住在迦南應許之地，卻是窮乏、沒有糧食。神的兒女信主以後、無法享受基督的豐盛與安息，也是同樣的情況。
- 米甸人預表各樣的破壞，其中之一是在宗教方面。主耶穌時代的法利賽人便是一個例子，他們有虔誠的外貌、遵守十一奉獻、禁食、禱告、讀經，享受自己而不是享受基督。今天有些基督徒在唱詩敬拜中自我陶醉、不是真正地敬拜神，而是落在宗教裏面。提摩太後書 3:5 『有敬虔的外貌、卻背了敬虔的實意』。

- 今天、神的兒女雖然讀經、禱告、有真理、卻沒有力量；有知識、卻沒有與神直接的交通。因為字句叫人死，惟有精意（聖靈）叫人活。
- 阿摩司書 8:11 主耶和華說：『日子將到、我必命飢荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話』。
 - 今天、物質生活並不缺乏，但是人又飢又渴，只因為心中沒有神的話。
 - 即使有話、也不能充飢解渴，問題在於人不願意聽從神的話。

從以下經文中、再來認識神的反應：

士師記第六章⁸ 耶和華就差遣先知到以色列人那裏、對他們說：『耶和華以色列的神如此說：我曾領你們從埃及上來、出了埃及為奴之家、⁹救你們脫離埃及人的手、並脫離一切欺壓你們之人的手，把他們從你們面前趕出、將他們的地賜給你們，¹⁰又對你們說：我是耶和華你們的神，你們住在亞摩利人的地、不可敬畏他們的神，你們竟不聽從我的話』。

¹¹ 耶和華的使者到了俄弗拉、坐在亞比以謝族人約阿施的橡樹下，約阿施的兒子基甸正在酒醱那裏打麥子、為要防備米甸人。¹² 耶和華的使者向基甸顯現、對他說：『大能的勇士啊！耶和華與你同在』。¹³ 基甸說：『主啊！耶和華若與我們同在、我們何至遭遇這一切事呢？我們的列祖不是向我們說、耶和華領我們從埃及上來嗎？祂那樣奇妙的作為在那裏呢？現在祂卻丟棄我們、將我們交在米甸人手裏。』¹⁴ 耶和華觀看基甸說：『你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人、不是我差遣你去的嗎？』

¹⁵ 基甸說：『主啊！我有何能拯救以色列人呢？我家在瑪拿西支派中是至窮的，在我父家是至微小的』。¹⁶ 耶和華對他說：『我與你同在，你就必擊打米甸人如擊打一人一樣』。¹⁷ 基甸說：『我若在祢眼前蒙恩、求祢給我一個證據使我知道與我說話的就是主。』¹⁸ 求祢不要離開這裏，等我歸回、將禮物帶來供在你面前』。主說：『我必等你回來』。

1. 神差遣先知到以色列人那裏、提醒他們：
 - a. 神是信實的，人失信了。
 - b. 以色列人必須從山洞裏出來、親身經歷神，換句話說，要從自認為舒適的環境中出來、從宗教的傳統、儀式中出來。
2. 神尋求祂可用的器皿（得勝者）：
 - a. 在神的眼中、基甸是個大能的勇士。
 - b. “基甸正在酒醱那裏打麥子”，這是很特別的。
 - 基甸有酒醱、麥子，這說明他仍有糧食。
 - 酒醱代表聖靈的工作。
 - 打麥子本來是在高處通風的地方；酒醱是在低處，基甸在酒醱那裏打麥子，說明他的謙卑低微。打麥子的目的是把麥子與糠皮分開，這代表十字架的工作。

➤ 在酒醉那裏打麥子、預表隱藏的生活，有神的話語和神的智慧。因此、在以色列人普遍窮乏的時候、基甸仍然有糧食、並享受神的豐富，這是得勝者具有的條件、也就是神所要尋找的器皿，也是我們需要學習的功課。

- c. 基甸對神說：『耶和華若與我們同在、我們何至遭遇這一切事呢？』事實上、神一直都與祂的百姓同在，當以色列人離棄神的時候、便失去了耶和華的同在，結果他們被交在米甸人手裏。
- d. 基甸知道自己的出身貧窮卑微，這正是神可以用他的時候，因為神使用謙卑的人。神說：『我與你同在、你就必擊打米甸人、如擊打一人一樣』。
- e. 基甸的奉獻：在當時大家都窮乏的時候、他獻上山羊羔和細麵做的餅，這是盡心、盡力、盡意的奉獻。（士師記 6:19-21）
- f. 蒙神悅納的祭：21 節、有火從磐石中出來、燒盡了肉和無酵餅。
- g. 基甸在那裏為耶和華築了一座壇，起名叫耶和華沙龍（耶和華賜平安的意思），這壇在亞比以謝族的俄弗拉直到如今。（因為心裏滿了平安、便能坦然無懼來到寶座前、與主面對面）。

3. 神要基甸在眾人之前有公開的見證：

²⁵當夜耶和華吩咐基甸說：『你取你父親的牛來、就是那七歲的第二隻牛、並拆毀你父親為巴力所築的壇、砍下壇旁的木偶。²⁶在這磐石上整整齊齊的為耶和華你的神築一座壇，將第二隻牛獻為燔祭、用你所砍下的木偶做柴。

²⁷基甸就從他僕人中挑了十個人、照著耶和華所吩咐的行了，他因怕父家和本城的人，不敢在白晝行這事，就在夜間行了。…³⁰城裏的人對約阿施說：『將你兒子交出來、好治死他…』。³¹約阿施回答站著攻擊他的眾人說：『…巴力若果是神、有人拆毀他的壇，讓他為自己爭論吧！』³²所以、當日人稱基甸為“耶路巴力”、意思說：『他拆毀巴力的壇、讓巴力與他爭論』。

- 耶和華吩咐基甸做的事、極具挑戰性，是一件高危險性的事，他不敢在白天做、就在晚上做了。第二天、城裏的人見狀極為氣憤、要治死他。因神賜下智慧給約阿施、或基於父親對兒子的愛，使基甸在眾人面前免去了災禍。
- 由此可見、一個被主使用的人不僅私下有隱藏的生活，同時在家人和眾人面前也有公開的見證。

禱告：

主，我們實在感謝祢！祢用祢的話來勉勵我們、教導我們，帶領我們走前面的路。當我們研讀以色列人的歷史、看見他們過去發生的事，其實也是我們現今所發生的事一樣。祢是信實的，而我們失信、失敗、軟弱、跌倒，謝謝祢！何時我們回頭轉向祢，祢就轉向我們，因為祢願意提拔我們、製作我們。主啊！我們需要祢、將自己重新獻給祢，讓聖靈在我們身上做工，使我們成為祢的見證，懇求主憐憫我們、祝福我們。把所有的榮耀、敬拜、讚美都歸給祢，奉主耶穌基督的名禱告。阿們！